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Ordögidézés idején.
Mind sűrűbben hangzik el a leggyászo- 

íabb jóslat: uj háború felé rohan a világi Nem 
malomalatti vagy kávéházi bölcsek festik a 
falra az ördögöt, hanem a világpolitika főinté- 

kozások egy lépéssel sem tudják előbb vinni 
a népek fegyverkezésének csökkentését. Hol 
Franciaország jelenti ki, hogy öt olyan veszé
lyek’ fenyegetik, amelyek móg nagyobb fegy-

tói. Hogy egyebet ne említsünk, rövid időn 
belül a francia, majd az angol külügyminisz
ter nyilatkoztak olyan értelemben, hogy a kö
zeli jövendő újra a világra zúdíthatja a há
ború rémségeit.

A nyilatkozatokra az a szomorú tapasz
talat ad okot, hogy a végtdonbe nyúló tanács-

verkezést tesznek szükségessé, hol Anglia ér
vel amellett, hogy neki mind hajóhadát, mind 
légi haderejét növelnie kell, hogy óriási terje
delmű birodalmát fegyelmezni és vezetni tud
ja. A harcias szándékokban Olaszország sem 
áll utolsó helyen. Oroszország minden adandó 
alkalommal megcsörgeti kardját, Japán pedig 

'' « . Cenzúrát.
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állandó mozgósításban tartja seregeit, hol Kí
nát szorongatja, hol Oroszországot és Ameri
kát hozza izgalomba hatalmi vágyainak hirde
tésével,

A fegyverkezésnek tehát a szomszédtól, a 
volt ellenféltől, a mostani vagy jövendőbeli 
versenytárstól való félelem az oka.

Különösen Németország kelt'sok aggodal
mat és gyanakvást újabb magatartásával, A. 
francia lapok állandóan háborús készülődések
kel vádolják. De nemrégiben az egyik nagy an
gol újság is hosszú cikksorozatban igyekezett 
leleplezni Németország háborús terveit. Azt 
írja a lap, hogy Németország Hannover vá
rosa mellett egy erdőben a föld alatt óriási 
hadi raktárát rendezett be, amely tele van a 
pusztító eszközök, repülőgépek, ágyuk, gép
fegyverek, bombák alkatrészeivel, úgy hogy a 
németek pár hét alatt a legfélelmetesebben fel
szerelt hadseregeket vethetik a küzdelembe

Lehet, hogy ez csak újságírói kitalálás, 
de a naponként mutatkozó valóságok is amel
lett szólnak, hogy a népeket, sajnos éppen az 
irányszabó hatalmasokat, megint háborús Őrü 
let környékezi. Nem aggasztó tünet-é, .hogy: 
azoknak a vállalatoknak a részvényéi, amelyek- 
badiszert gyártanak, állandóan emelkednek 
értékben és évről-évre nagyobb hasznot hajta
nak az embervér kufárainak? Nem ébreszt-e 
kétségeket a békés szándékok iránt az a lázas 
igyekezet, amit a vezető hatalmak szövetsé
gesek toborzása céljából kifejtenek?

Ki hitte volna csak pár évvel is ezelőtt, 
hogy á legrendezettebb polgári társadalomban 
élő Franciaország az orosz szovjettel fog ka
tonai szövetséget, kötni? Vagy hogy az ola
szok annyira órdekhálózatukba fogják vonni 
Ausztriát és Magyarországot, s hogy Német
ország viszont a lengyelek ellenséges érzüle
tét tudja eloszlatni az oroszoktól való aggo
dalmak fölkel tésóvel!

Legszomorubb a jövendő kilátásaiban az, 
hogy a háborús romlás elsősorban a gyönge, 
kis nemzeteket fogja érni, akiket a hatalma
sak lelketlenül fognak érdekeik eszközéül föl
használni.

Az ördögöt annyit festik falra mostan
ság, hogy egyszer csak megjelenik s megkezdi 
szörnyű aratását nemcsak künt a csatatereken, 
hanem a városok, falvak házsorai között is.

Mi pedig ezekben a baljóslatú időkben idéz
zük Istennek és minden jóságos angyalainak 
nevét az ördögidézök megszégyenítésére! ’

Böoen terem w elhintett konkoly.
A konkolyhintésnek, amelyet utóbbi idő

ben román pártvezérek vagy nagyravágyó- po
litikusok népszerűség hajhászásból folytattak, 
már jelentkezik káros eredménye. Az erdélyi 
városok román iparosai és kereskedői ugyan
csak kaptak az olyan biztatásokon, hogy a ki
sebbségi elemeket ki kell szorítani a városok
ból. Azt a reménységet fűzik ugyanis ehhez a 
politikai miisorhoz, hogy magyar ezaktársaik 
kezéből ők fognak átvenni minden kereseti le
hetőséget. .

Egy eset az eredményes konkolyhintés jel
lemzésére.

A román iparosok és kereskedők nagy 
gyűlésre jöttek össze Marosvásárhelyen s ta
nácskozásaikon á legbántóbb hangú és célzatú 
beszédeket mondották kisebbségi szaktársaik' 
ellen. Távolról sem azt hangoztatták, hogy a 
román iparosoknak ős kereskedőknek tudással, 
szorgalmas munkával, becsületes versenyzés
sel kell túlszárnyalnak, a magyarokat, hanem 
azt követelték, hogy az állami és megyei mun
kákat vagy megrendeléseket csakis román ipa
rosoknak és kereskedőknek kell kiadni, nekiS 
kell olcsó kölcsönöket, adókedvezményeket jut
tatni.

Ez az igazságtalan állásfoglalás bizonyo
san nagy elkeseredést, méltó gyanakvást fog 
kiváltani a magyar iparosokból és kereskedők- 
bői. A lelkekben önkéntelenül elhatalmasodik 
az az érzés, hogy itt az általános viszályból 
származó nehézség minden terhét, kárát a ma
gyar iparossal és kereskedővel akarják meg- 
szenvedtetni, ahelyett, hogy közös erővel igye
keznének a bajok orvoslását elérni. Emlék
szünk a magyar iparosok ós kereskedők ha
sonló gyűléseire: ott mindig az általános ér
dek, a közjó inunkálása, mindenfajta becsüle
tes, dolgozó embernek a boldogulása irányí
totta a felszólalásokat.

üt marosvásárhelyi gyűlés ellenséges meg
nyilatkozásai azonban nemcsak a magyar ipa- 
rosoka.t és kereskedőket érintik, hanem érintik 
az egész magyarságot. A magyar gazdának ií 
életérdeke, hogy városi szükségleteit, iparcik
keket és kereskedelmi árukat olyan emberek
től vásárolhasson, akik kívánságait legjobban 
megértik ás akik az ö áruit, a gabonát, vajat 
mézet, gyümölcsöt, szívesen megveszik ás for
galomba hozzák. > ; ' 
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' - A szomorú érzésser ismertetett gyűlés is 
tehát arra inti as erdélyi magyarságot, hogy 
szilárdabban, egymás kezébe kell fogóznia! 
egymást kell támogatnia a folyton nehezedő 
életharcban. Ha elfogult politikusok s ezeknek 
követői azt akarják keresztülvinni, hogy a ma
gyar iharosok, kereskedők és vállalkozók eles
senek a közmunkák és közszállitások haszná

lói, akkor azon kell lennünk. Kegy legalább’ r 
magyarság szükségleteinek kielégítésével sze
rezhessék meg szűkös megélhetésüket. Erre 
kell egyénileg és négi közösségünkben beren
dezkednünk!

A méltatlan támadások ellen a szorosabb 
összetartás fogja a leghatékonyabb védelmei 
nyújtani.

A csiksomlpúl találkozás.
Gyönyörű ünnepség folyt le pünkösdkor 

Csiksomlyón. Ekkor tartották meg a hagyomá
nyos csiksomlyói búcsút és az ezzel kapcsolatos 
mintavásárt. A csiksomlyói búcsú minden év
ben nevezetes eseménye a Székelyföld katho- 
]ikus népének. Ezer számra zarándokolnak el 
a székelyek a csiksomlyói kegytemplomhoz. Az 
idén húszezer ember vett részt a csiksomlyói 
ünnepségen. A zarándok-menetben ott volt 
Csík-, Háromszék- és üdvarhely-megye népe. 
De Moldovából is érkeztek véreink a csiksom
lyói búcsúra, ötszáz katholikus csángó jött el 
a messze vidékről, hogy székely testvéreivel 
találkozhasson és lelkének épülésére részt ve
hessen a gyönyörű ünnepségeken.

Az emberek lelki elmélyülésének és egy
mással való találkozásának nagy jelentőségét 
az tudja legjobban megérteni, aki már vett 
részt a csiksomlyói búcsún. Annak felemelő 
szertartásai és a szertartások közben elhangzó 
gyönyörű beszédek és énekek kitörölhetetlen 
nyomot hagynak a hivek lelkében.

Idén ar csiksomlyói búcsún gazdag min
tavásár fogadta az oda sereglett sokaságot. Dr. 
Pál Gáborné lelkes munkájának köszönhető, 
hogy a csiksomlyói búcsú alkalmával jól sike
rült kiállítás és vásár is volt. Már napokkal 
a búcsú kezdete előtt távoli vidékek kereske
dőinek és gyárosainak emberei lepték el a 
templom elölt álló és most némaságra Ítélt in- 
lernátus épületét. A termekben a legkiilönb- 
félébb tárgyak és cikkek voltak kiállítva. Min
dent lehetett látni a kiállításon, amit a lelemé
nyes székely ész kitalált. Székely szőttesek, 
varrottasok, ötvös munkák, fafaragások, fonott 
székek, szövőszékek, gazdasági eszközök és 
ipari cikkek legkülönbfélébbjei tették változa
tossá a kiállítást. I)r. Pál Gáborné háziszőttes 
készítményei minden gyári munkát felülmúl
nak. Blénessi Károly méhészeti kiállítása ál- 
lános feltűnést keltett. Böjtbe József, esikbán-s 

falvi fazekasmester a látogatók szeme előtt 
gyártotta remekbe a legkülönfélébb fazekakat 
és cserépkorsókat.

A kegytemplom előtti téren vásárosok 
sátrai tarkálottak. Ugyancsak itt, a templom 
előtt állottak a derék szentferencrendi szerzo- 
tesek, akik imakönyveket, olvasókat és tzent- 
jeleket szolgáltak ki a híveknek.

A csiksomlyói búcsú az idén nemcsak a 
messzi vdékekröl odaérkezett emberek talál
kozója volt. Lelki javak találkoztak itt a szé
kely nép anyagi javaival. A csiksomlyói talál
kozás tehát Erdély népének nemcsak felemelő, 
valláserkölcsi eseménye, hanem az utóbbi idők 
egyik legfontosabb gazdasági megmozdu
lása is volt.

Bizonyára az Ur áldása lesz rajta!

B1LZSAM0S OX18£NES FÜRDŐTŐL

KÉSY MP HITT 
a iAbih visszwerw szép, 
E&ÉSZSÉGES FORMAlUKIlT!

Dagadt bokák, elferdült és kínozna járd lábak teljesen leront
ják azt a kedveid véleményt, amelyet egy kedves ere de Jé ter
met gyakoro na'.r. A férfiak trióinak a rossz lábaktól. agy vélik éa 
Joggal, hogy ha egy nő nem törődik lábaival bokáival, agy 
egyéb tekintetben le elhanyagolja magát Minden nő kivétel nélkül 
átért (ehet szép bokára és’lábakra ás kényelmese* Járhat lábalnak 
megfelelő egy számnál kisebb cipőben la. Kiesendő, hogy epy la
vór meleg vízben néhány dekagramm 8real Itókai-Mbtét felold
junk, miáltal oxigénnel dúsan telített, tejnalnszertt viz keletkezik. 
Az így elkészített balzsamon lábvhbea áltatja lábalt vagy Us por- 
clg, moly Idő alatt dagaiiságok, fájdalmak mintegy varáashtéore 
elmúlnak. Az oxigénnel telitott víz behatol a pórusokba, anogpa* 
altja a börkemőnyedásoket, és tyúkszemeket, annyira, hogy a ok 

főkörökkel együtt, kis vagy borotva nélkül eltávolít- 
hatók. Alogelhanyavoltabb lábak le tökéletesen rendbejönaok, 
hgy kiadós oaomag Rékuj-ző már 25 Les-árt bouarotbeU,

i'í.V/ -
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Francia or-m szerződés. Pün
kösd hetének az a legnagyobb 
külpolitikai eseménye, hogy 
Franciaország megújította 

Oroszországgal azt a szerző
dést, amely a két állam között 
a világháború előtt fennállott s 
amelynek következményeként 
Oroszország Franciaország mel' 
lett küzdött a nagy háború ide
jén Ez a szerződés nagy csaló
dást jelent a mai német politi
kára, do meglephette Lengyel
országot is, amely épen az 
utóbbi időben lépett szorosabb 
viszonyba Németországgal

Valószínűnek tartják, hogy 
Oroszország közelebbről belép 
a Népszövetségbe 8 ott önálló
tanácstagságot-is kap e ilyen 
módon sikeresebben küzdhet a 
japáni törekvésekkel szemben 
addig is, amig az elkerülhetet
lennek látszó fegyveres leszá
molás bekövetkezik.

Anglia fegyverkezik. Ugv 
látszik, hogy az angol kormány 
nak nem sok bizalma van a má
jus 29-én újra kezdődő leszere
lési tanácskozáshoz, mert a kép 
viselőházban, állandó élénk he
lyeslés mellett, bejelentette, 
hogy kötelességének érzi had
erejének, különösen hadi repü
lőinek minél gyorsabb és minél 
nagyobb méretű fejlesztését, 
hogy kellő erővel bírjon fellép
ni bárhol és bármikor a béke 
biztosítására. Vagyis Angliá
ban úgy látják, hogy csak fegy- 
yerrel lehet megóvni a békét.

A franciák sem látnak rózsá
sakban. Bartu külügyminisz
ter kijelentette, hogy a mai eu
rópai helyzet nagyon hasonlít 
nz 1914. évihez.

J)e remélnünk kell, hogy még 
’JUinCBJp UJJÁUUV Í?OJ Uioy

Diktatúra Bulgáriában, Ez 
is váratlan meglepetés: Boris 
király katonai diktatúrát veze
tett be, mert nem látta más le
hetőségét annak, hogy az or
szág belpolitikai békéjét meg
mentse. Az uj kormány barát
ságot keres Oroszországgal, de 
Szerbiával is jó viszonyt akar 
teremteni s ezért elhatározta a 
komitácsi szervezetek feloszla
tását. Úgy vélik, hogy a bulgár 
politikának ez a változása fran
cia befolyás következménye.

Nemet propaganda ut. Go
ring német birodalmi belügy
miniszter Belgrádba utazott re
pülőgépen. Az volt a célja, 
hogy irányadó szerb politikai 
körökkel kapcsolatot szerezzen 
és azokat megnyerje á német 
törekvések részére. Ezért na
gyon elismerőerr-myilatkozott
Szerbiáról s kijelentette, hogy 
Németország nagy rokonszénv- 
vel nézi. Szerbia haladását.

Megbízható hírek szerint a 
Göring útja nem járt sikerrel, 
mert Szerbia változatlanul ra
gaszkodik F ranciaországhoz.

A német miniszter azután 
Görögországba ment s valószí
nű, hogy Bukarestbe is elláto
gat.

Gömbös Lengyelországban. A 
magyar miniszterelnök köze
lebbről Lengyelországba utazik, 
hogy több lengyel politikus ma
gyarországi látogatását viszo
nozza. Az utazásnak csupán 
gazdasági célja van.

A magyar minhtvásár pénz
beli eredménye. A végleges le
számolás szerint a minta vásá
ron külföldre 2 millió 300 ezer 
pengő értékű árut adtak el. 
vagyis főbbet 00 millió lej ér
léknél. A legtöbbet Romániából 
vásárollak, majdnem egyharmad 
részét az emlitclt összegnek.

A budapesti szállodák és ven
déglők is jó üzletet csináltak a 
mintavásárral; 'napokig, sőt be

lekig telve voltak a szállodák 
a vendéglők is. Úgy számitjh 
hogy a mintavásár 6 millió pec 
gőt (körülbelül 180 millió le; 
forgalmat csinált a magyar ff • 
városban.

A magyar termékek iránt kü
lönösen érdeklődik Oroszorsíij 
is, amely az összeköttetés fel
vétele óta nagy megrendeléseké! 
tett, különösen mezőgazdaság: 
gépekben és vasúti berendezé
sekben.

Averescu megint a királyai! 
járt. Averescu tábornok, vall 
miniszterelnök, újabb kihal!gi> 
láson jelent meg. a király előtt L 
Averescu kihallgatásának nagy 3 

jelentőséget tulajdonítanak 
mert rövid időn belül Averes- 
cünak ez már a második kt 
rályi kihallgatása. Annál feltű
nőbb az eset, mert Áverései 
évek óta nem jelent meg a ki 
rály elölt. Averescu a királyi 
kihallgatás után tárgyalásoki! 

folytatott a pártok vezetői
vel. Ezekből a jelekből azt ké‘ 
vetkeztetik, hogy a belpolitika 
bán nagy változás lesz. A nemzeti 
párt vezére, Mán iu Gyula hirte’ 
lenül Bukarestbe utazott. Mr 
niu utazása is kapcsolatban U 
Averescu tábornok királyi ki' 
hallgatásával.

Nem lesz kisebbségi minise 
téríum. A liberális párt ke? 
nuínyra jutása alkalmával, mi’’ 
ismeretes, Dúca néhai iriiniszz 
terelnök azt tervezte, hogy ki
sebbségi minisztériumot á"’1 
fel. Tatarescu minisztcrelnoí 
nem fogja ezt . a tervet meg** J 
lósituni. Azzal indokolják a **•.■ | 
sebbségi minisztérium megsrer | 
vezésének elejtését, hogy az L | 
lamnak minden téren a legrj* | 
gyobb' mértékben takaréké |
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kodnia kell, A kormány Nis- 
tor kisebbségi alminisztert a 
munkaügyi minisztérium ve
zetésével bízta meg- A kisebb
ségi ügyeket Lepadatu vallás

ügyi miniszter hatáskörébe 
utalták. Mindenesetre szomo
rúan kell megállapítanunk, 
hogy a kormány takarékosko
dásának a kisebbségek fogják 
kárát vallani

Megállapították az uj költ
ségvetés összegét. A pénzügy
minisztérium befejezte a költ
ségvetés összeállítását. Romá
nia ez évi költségvetése 20 ezer 
millió lejnél kevesebb lesz. A 
költségvetést megszavazás vé
gett a június 5-én összeülő 
parlament elé fogják terjesz
teni.

Újból előtérbe került a Skoda 
ügy. A Skoda-féíe fegyverszál- 

i lilási ügyet a kormánypárti 
ff képviselők közbenjárására új

ból elővették'. A parlament bi
zottságot küldött ki a Skodá
iig}- felülvizsgálására. Az el
itéit Sclclzky terjedelmes em
lékiratot készített arról, hogy 
mi történt a román hadsereg
nek fegyverrel és hadianyag
gal való ellátása körül 1922-től 
kezdve? A Skoda-ügybca ki fog- 
!ják hallgatni a volt miniszter
elnököket és minisztereket. így 
érdekes fejlemények várhatók.

Összeverekedtek a vasgár- 
’dlsla és Cuza-párti diákok. Bu
karest egyik diák otthonában a 
vasgárdisla iós kuzista egyetemi 
hallgatók ebéd közben össze
kerekedtek. Tányérok; kések, 
fiiiák röpködtek a levegőben. 
A verekedésben a vasgárdis- 
Iákat verték' meg, akik a csata
teret futva liagyták el. öt diák 

S iebesölt meg súlyosabban.
Egy milliárd lej külföldi 

kölcsönt vesz fel a kormány. A 
külföldi hitelezőkkel folyta- 
iolt tárgyalások eredményre 
yezettek'. A román kormány

képviselői a megyegyezésre 
vonatkozó okiratot aláírták. 
A kormány az esedékes rész
leteket csökkentett összegben 
fizeti ki, az elmaradt fizetések
ből származó különbségek ter
hére államkötvényeket fog
nak kibocsátani. A kormány, 
miután a külföldi hitelezők
kel megegyezett, azt tervezi, 
hogy újabb, egy milliárd lej 
értékű külföldi kölcsönt vesz 
fel. A kölcsönt egy svájci bank 
folyósítaná. Az a terv alakult 
ki, hogy a kormány a Nemzeti 
Banknak egy milliárd lej értékű 
hitellevelet adna és a Nemzeti 
Iánk egy milliárd lej értékű 
bankjegyet bocsátana ki. A 
bankjegy állomány felemelésé
nek tagadhatatlanul nagy elő
nyei mutatkoznának a pénz
piacon. Tekintettel arra, hogy 
az újonnan kibocsátandó pénz
nek meg volna a fedezete, a 
pénz értéke nem változnék.

Béke a nemzeti pártban? A 
nemzeti párt vezetősége elha
tározta, hogy rendet csinál a 
párt kebelében. A Maniu és 
Vajda párti hívek torzsalko
dása azzal a veszedelemmel fe
nyegeti a pártot, hogy teljesen 
szétbomlik. llir szerint a nem
zeti párt egyesülni akar Lupti 
pártjával. A Maniu és Vajda 
közötti béke hírei azonban ko
raiak. A legutóbbi híradások 
szerint a Maniu pártján álló 
nemzeti pártiak elszánt harcot 
hirdetnek Vajda ellen. így a 
nemzeti párt kebelében nem 
lesz béke

Minden; okos ktsgasdát érdekelnek az 
ölesén megszerezheti és megbízható 

haszon és fajharomfitenyésztésí cikkek és felszerelését' 
Kcltetőgép, Möanya, Vérvizsgált faj-tenyészállatok. Tenyész és Keltő
tojások minden fajban. Mütakarmánytáplísztek. Baromfivész elleni 
szérumok, Fertőtlenítő szerek. Szétszedhető baromfiólak, Mintatelepek 
tervrajzok. Gyümölcsfákat pusztító rovarok elleni védőszerek, Oltvány- 
Kötszerek, Fertőtlenítő és Permetezőgépek és minden gazdasági ágat 
felölelő cikkek. Kérjen ingyen árjegyzéket!
B. ADORJÁN JENŐ CLUJ-KOLOZSVÁR, 
Calea Motilor 87 — Telefon: 11*68. — Válaszbélyeg mellékelendő

Hősök napja. Hősök napját 
mindenütt kegyeleles ünnep
ségek keretében ünnepelték 
meg. A bősök temetőiben levő 
sírokat virágokkal díszítették' 
fel és istentiszteletek kereté
ben emlékeztek meg a nap je
lentőségéről.

Boros püspök közbenjárt a 
brassói unitárius templom épí
tésének ügyében. Közöltük la
punkban, hogy a brassói uni
tárius templom építését a kor 
mány beliholta. Boros György 
unitárius püspök közbenjár! 
Lapedalu miniszternél, hogy a 
kormány engedélyezze a bras
sói unitárius templom tovább 
építését. Lapedatu miniszter 
Boros György unitárius püs
pököt és kíséretét a legnagyobb 
előzékenységgel fogadta és 
megígérte, hogy az ügyet jóin- , 
dulaltal fogja a kormány elé 
terjeszteni. Remélni lehet tehát, 
hogy a nagy sérelmei az igaz
ság jegyében orvosolni fogják 
és a brassói unitárius templom 
felépülhet.

Kedvezményt kapnak a pon
tos adófizetők. A pénzügymi
nisztérium elrendelte az adó
hivataloknak, hogy mindazon 
adófizetők számára, akik 1934 
—35-ös adójukat június hó vé
géig kifizetik nyújtsanak 7 szá
zalékos kedvezményt. Ugyan
csak 7 százalékos leszállítást 
kapnak azok, akik az örökösö’
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'dési illetéket az esedékességtől 
számított negyvenöt napon be
lül kifizetik.

Óriási méretű tűzvész pusz
tított Csikágóban. Csikágó, 
északamerikai városban óriási 
méretű tűzvész pusztított. Az 
emberiség történetében páratla
nul álló tűzvész idején nagy 
orkán volt ' Csikágó vidékén. 
Mire a tűzoltóság kivonult, 
egész utcasorok állottak láng
ban. A tűzoltóság, hogy a vá
rost a teljes pusztulástól meg
mentse, a tűz központja körül 
három kilóméteres körzetben 
kilakoltatta az összes lakókat 

és felrobbantotta az épületeket. 
Óriási robbanás kíséretében 
kártyavárként dőltek össze a
20—30 emeletes felhőkarcolók. 
A tűz oltásához repülőgépek is 
vonultak ki, de semmit sem tud 
tak tenni, mert a lángok több 
száz méter magasra csaptak. 
Ezernél több tűzoltófecskendő 
működött a tüz éloltásánál. Az 
óriási tűzvész alkalmával öt
vennél több ember halt meg, a 
sebesültek száma meghaladja a 
kétezret. Tizenkét utcában ég
tek el az összes házak. Elpusz
tult hét nagy gyártelep és ezer
kétszáz autó. Tizenöt, ezer szar
vasmarha is a lángokba ve
szett. A kár értéke meghaladja 
a kétszáz millió dollárt. Ez lej
ben kifejezve annyi, mint Ro
mánia egy évi költségvetésének 
összege.

Hatszáz adóvégrehajtót kül
denek Erdélybe. Az erdélyi mi
niszter-járásnak már jelentke
zik a hatása! A kormány Er
délybe hatszáz uj végrehajtót 
küld, hogy meggyorsítsa az 
•dók behajtását. A kormány az
zal indokolja intézkedését, 
hogy az adóbehajtások nagyon 
lanyhán folynak és ezért fel
tétlenül szükséges, hogy adó
végrehajtók utján gyorsítsák 
meg ti fizetéseket

Mikor ér véget az elemi is
kolai tanítás? A közoktatási 
miniszter rendeletet bocsátott 
ki az elemi iskolák évzárására 
vonatkozólag. A rendelet sze
rint junius 10-én mindenütt be 
kell fejezni a tanítást és be kell 
zárni az iskolai tanévet.

Magyar ember nyerte a ga
lamblövő verseny nagy diját. A 
hudapesti galamblövő verseny 
12 ezer pengős diját Dóra Pál 
nyerte. Dóra a dijat nagy küz
delem után nyerte el az olasz 
nemzetiségű Guustalla elől:

Mit jelent az árverés? Mihály 
Jakab, dévai géplakatos 40 ezer 
lej adóval tartozott az állam
nak. Minthogy adóját nem fi
zette ki, árverést tűztek ki üze
mére. Az árverés alkalmával 
a 200 ezer lej értékű ipari- fel
szerelését 19 ezer fejért adták 
eb Az 57 éves iparosmester há
lom tagú családjával kenyér 
nélkül maradt.

Kínában tizenkét falut teme
tett el egy leomlott hegy. Kvang 
tung tartományban a Kaiman 
nevű hegy csuszamlás követ
keztében összeomlott. Az óriási 
méretű heg} omlás tizenkét fa
lut ’emetett el. A leomló föld a 
hegy ’ábánál levő folyót eltérí
tette Htjából.

Póruljárt rablók. Néniét Já
nos vajdaszentiványi gazdál
kodó Marosvásárhelyre ment, 
hogy gazdasági gépeket vásá
roljon. 15 ezer lejnyi megtaka
rított pénzét magával vitte vá
sárlásai kifizetésére. Éjszaka 
rablók támadták meg Német 
Jánost és m tiden pénzéből ki
fosztották. A rablást Druta és 
Szolnai nevű munkanélküliek 
követték d. A pénz 2 ezer hj 
; íjával megkerült. , '

Elszaporodtak Magyarón a 
lopási esetek. Bakos János ma
gyaréi községi bírótól tavaly 
27 ezer lejt loptak el. A tettest 
mai napig sem sikerült megta-

! látni. Közelebbről megint topár 
eset történt Bakos Jánosnál 
Egyik éjszaka 5 ezer lej értét; 
lószerszámot loptak el istállójá
ból. Bakos másnap beutazcli 
Szászrégenbe és a hámokal 
megtalálta egyik szászrégera 
szíjgyártónál. A szíjgyártó el
mondotta, hogy a hámokal 
Csatlós József magyarói le
génytől vette, akinek a húga u 
ő szolgálatában van, mint kony 
haszr Igáló. Csatlós Józsefet a 
marosvécsi csendőrség letartóz
tatta és a marosvásárhelyi 
ügyészség fogházába kisérte.

Élve temettek el egy bulgár 
diákot. Megrendítő eset történt 
a bulgáriai Orhanié városban, 
Fgy fiatal diák betegen feküdi 
a kórházban. Betegségével kap
csolatban injekciókat kapóit. 
Egyik napon testé megmereve 
delt. A kórház orvosa megálla- 
pitotta, hogy a fiatal diák ha
lott. A holttestet a kórház hul
lakamrájában egy asztalra tet
ték. Az őr másnap reggel a hol! 
testet a földön találta, de nem 
tulajdonított az esetnek kü
lönösebb fontosságot. A diákot 
eltemették. Nehány órára a te 
metés után a sírból elfojtott 
nyögéseket és sóhajokat halló! 
tak. Gyorsan hozzáfogtak a $i! 
kiásásához, mire azonban kiás
ták, a diák meghalt. A szeren 
esetlen diák arcára rettenetes 
szenvedés nyomai fagytak rí 
két keze ökölbe volt szőrűin 
lábát pedig kínjában felhúz!’ 
amennyire a koporsó engedte 
* Nagy kitüntetésben részesül’ 

a győztes magyar labdarugók’! 
Közöltük előző számunkba? 
hogy a magyar labdarugó ess 
pat fényes győzelmet aratott s: 
angolok felett. A győzelem 
talános elismerést váltott 
Horthy Miklós kormányzó •' 
győztes csapat minden ta£.- 
Signum Laudis érdemrendé; 
tüntette ki.
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■ Szerencsétlenség történt a fer- 
nezelyi bányában. A Nagybánya

< mellett levő Fernezelyen bánya
< robbanás történt. A Herzsa bá

nyában a robbanás következté
ben Sprolics János és Dragos 
János munkások meghaltak. 
Egy munkás megsebesült.

Tűz keletkezett a kolumbá- 
tsílegyek miatt. A tordaaranyos 
megyei Bágyon községben nagy 
tűz pusztított. Székely István 
istállója . előtt a gazdasági al
kalmazottak füsttel védekeztek 
a kolumbácsilegyek ellen. A 
szélben egy szikrától felgyűlt az 
istálló, rövid idő alatt az összes 
gazdasági épületek lángban ál
lottak. Székely István tanyájá
nak minden épülete és egész ta 
karmánykészlete a lángok mar
talékául esett. A kár félmillió 
lejre iug

L ■ Szerencsétlen ugrás. Goschi 
f Károly aradi mérnök fürdés 
~ közben fejest ugrott. Ugrás al

kalmával megsértette nyakcsi
golyáját. Kórházba szállították, 
de a leggondosabb ápolás mel- 

í lelt sem tudták megmenteni. 
Szörnyű ki nők között halt meg. 

A plébános védekezése. Dr. 
Kajaba László, volt telegdi ró
mai katholikus plébánost . a 
nagyváradi törvényszék a múlt 
évben három havi fogházra és 
5D ezer lej büntetésre Ítélte. Ka- 
jabát azzal vádolták, hogy ál
lamellenes magatartást tanust- 
lolt. Kajaba állítólag amikor a 
román-magyar határon átuta
lóit, az „oláh" kifejezést hasz
nálta volna. Az ügyet felebbe- 
Ib folytán most tárgyalta a 
bajyváradi tábla. Kajaba ki
jelentette, hogy álmosan és fá- 

? hdtan, bosszankodva használta 
X ísetlcg az „oláh" kifejezést, az
< lehetséges, de azt nem tartja ál- 

hmclicnes cselekedetnek, mert
. Mezen ezt a szót már Mihail 

•Vitéz fejedelem is hasznfilta egy
! Stcséten.

Június 5-én és 6-án lesz az
Felhívjuk olvasóink figyel

mét arra, hogy az állami osz
tálysorsjáték második húzása 
junius 5-én és 6-án történik 
meg. Azok, akik az első osztály
ban játszottak, ne feledkezze
nek meg a sorsjegy megújítá
sáról, amely nélkül sorsjegyük 
a második osztályban nem ját
szik, illetőleg ha kihúzzák, a 
nyeremény összeget nem kap
ják meg. A második húzásnál 
azok részére, akik az elsőben is 
játszottak, egynyolcad sorsjegy 
125 lej, egynegyel 250 lej, fél 
500 lej és egy egész 1000 lej. A 
második húzás nyeremény 3sz- 
szege nagyobb, mint az első ősz 
tályé volt, amennyiben több 
mint 13 millió lej összegű nye
remény van. Ezek között két 
darab egy-egy milliós, 500 ez
res, 300 ezres 200 ezres és azon 
kívül több mint 2000 kisebb 
nyeremény szerepel.

Azoknak pedig, akik az első 
osztályban nem játszottak, meg 
kell fizetni az első osztály sors
jegyének árát is, vagyis aki 
most rendel sorsjegyet, egy
nyolcad után 250, egynegyed

Vasúti szerencsétlenség tör
tént Balázsfalva közelében. Ba- 
lázsfalva mellett könnyen vég
zetessé válható vasúti szeren
csétlenség történt. Egy moz
dony beleszaladt a dicsőszent- 
mártoni személyvonatba. A 
szerencsétlenségnek több sebe
sült áldozata van. A legsúlyo
sabban a mozdonyvezető és a 
fütő sebesültek meg.

Veszett kutya Érszentkirá- 
lyon. A szilágymegyei Érszent
királyon egy veszett kutya több 
embert összemart. A sebesült 
embereket gyógykezelés végett 
a kolozsvári Pásztor intézetbe 
utalták'.

V-ik sorsjáték második hozása.
után 500, fél után 1000 és egy 
egész sorsjegy után 2000 lejt kell 
beküldenie. ‘Április hónapban 
minden olvasónk részére küld
tünk egy Ectmomia 8. rA. cím
zéssel ellátott postautalványt s 
kérjük azokat, akik ezt az utal
ványt eddig nem használták 
fel, do játszani óhajtanak, a 
pénzt ezen utalvány felhasznál 
lásával küldjék el a velünk ösz- 
szeköttetésben álló Economia
8. A.-hoz,

Még csak annyit kívánunk 
olvasóink tudomására hozni, 
hogy saját magunk meggyőződ
tünk arról, hogy teljesen sza
bályszerűen folynak le a húzá
sok s azok, akik nyertek, min
den nehézség nélkül hozzáju
tottak nyereményeikhez. Igye
kezzék tehát mindenki sorsje
gyet vásárolni, mert így lehet 
legkönnyebben gazdag ember. 

Az Economiától vásárolt 
sorsjegyeknél az eredményt mi5 
is ellenőrizzük s ezért ajánla
tos a sorsjegyet a kiküldött 
postautalvány felhasználásával 
onnan beszerezni.

Súlyos szerencsétlenség tör
tént a Dunán. Chilis mellett a 
Dunán felfordult egy bárka. A 
bárkán több iskolásgyerek ült. 
A partról látták, hogy az isko
lás gyerekek milyen bajba ju
tottak, de a vihar miatt nem 
tudtak segítségükre sietni. Az 
összes gyermekek a vízbe ful
ladlak.

Megölte magát egy elkesere
dett gazda. Olteanu András ka- 
kasszentmártoni gazda három 
tehenét és lovát összecsípték a 
kolumbácsi legyek. Az össze
csípett állatok mcgdöglöllek. Az 
elkeseredett gazda bánatában 
felakasztotta magát,
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Vérszegények, sápadtak, ét
vágytalanok, legyengültek, gya
kori fejfájásban szenvedők, tü
dő és mellbetégek, gyomor és 
bélbajban szenvedők, kérjenek 
ismertető füzetet a fenti beteg
ségekről. Teljesen díjtalanul kül
di: dr. gutori Földes Béla gyógy
szertára és vegyészeti laborató
riuma, Arad, Str. Eminescu 21.

Örökölt Miklós herceg. Ro
mán regáti városban meghalt 
egy dúsgazdag asszony. Az el
hunyt asszony Miklós herceg
nek 25 millió lej értékű vagyont 
hagyományozott.

Tűz pusztított Rátonban. A 
szilágymegyei Rátonban Almási 
Györgyné szalmával fedett fél
szer alatt kenyeret sütött. A 
szélviharban a kemence tüze 
meggyujtotta a fedelet. Almást 
Györgyné élete kockáztatásával 
igyekezett a tüzet eloltani, de 
a tűz a nagy szélben rohamosan 
terjedt. Nehány perc alatt istál
lók, melléképületek és takar
mánykazlak állottak lángban. A 
község lakóssága Kalló Gyula 
ref. lelkész vezetése mellett hősi 
küzdelem után elfojtotta a tü
zet. A kár kb. 200 ezer lejre 
rúg.

A tánc Abj-ce. A táncról rend
kívül érdekes képekei illusztrált 
cikket közöl a Délibáb uj szá
ma, amely 84 oldal terjedelem
ben, változatos és gazdag tarta
lommal jelent meg. Nagyszerű 
budapesti és külföldi rádiómű
sorokat, slágerszövegeket, szín? 
házi és filmbeszámolókat közel 
száz képet, egyfelvonásos szín
darabot folytatásos regényt és 
számtalan érdekességet talál az 
olvasó a népszerű színházi ké
peslapban.

Leszállított árakon! 

Gazdasági Könyvek. 
Bernátsky: A Gyümölcskertészet

elemei 236 oldal ............... ••••: 38 Lei
Biltera : Szerves (istálló-, zöld-,

komposzt-) trágyák 82 oldal 17 Lei 
Bittere: Műtrágyák és műtrágyá

zás 196 oldal'............................ 29 Lei
Éltető: Sajt- és vajgyártás 120

oldal........ . ................ . ............62 Lei
Krenedits: Baromfitenyésztés

251 oldal.................................... 62 Lei
Az előre beküldött összeg ellenében 
azonnal portómentesen küldi a 

M I H E R V M 

Cluj-Kolozsvár, Strada Regina Maria 
(v. Deák Ferenc-u.) 1. szám.

Pusztító légörvény vonult vé
gig Amerikán. Az Északameri
kai Egyesült Államokban tor
nádó (légörvény) pusztított. A 
vihar a Missisipi, Ohio és Mis
souri folyók mentén vonult vé
gig. A vihar másfél kilóméter 
szélességben mindent elsepert. 
Emberek és állatok vad rémü
letben menekültek a vihar elől, 
a forgalom megakadt és a vona
tok nyílt pályán megállották. A 
házak fedelei tollpehelyként re
pültek a levegőbe. A folyók sok 
helyen kiöntötték medrükből. 
A tornádónak több száz halott 
áldozata van.

Soha sem lesz vége... Saj
nálatos eset történt Csiktapol- 
cán. Az ifjúság kirándulással 
egybekötött majálist rendezett. 
A legények összeverekedtek, 
bicskára fogták a dolgot, Dávid 
József, Lajos Gyárfás, Csedő 
János, Sántha Andor és ifj. Mól 
nár József szenvedtek súlyo
sabb sebesülést. Mikor lesz már 
vége a fiatalság durva szokásai
nak?

Előfizetési felhívás. Vargha 
Béla csekefalvi lelkész könyvel 
ad ki „Az emberiség származása 
és az eredeti bibliai egy nyelv
eimen. A könyv 26 nyomtatott 
ív terjedelmű lesz. Előfizetési 
ára 300 lej. Az összeg felét meg
rendeléskor kell fizetni a Mi
nerva Nyomdának Cluj-Kolozs
vár, Str. Báron L. Pop 5., má
sik felét pedig a könyv megjele
nésekor kell letörleszteni

A román áílamvasut nagy 
megrendeléseket tett a budapes
ti gyáraknál. A román-magyar 
kereskedelmi szerződés követ
keztében a román államvasutak 
igazgatósága a budapesti Ganz- 
gépgyárnál nagy megrendelést 
tett. A román államvasutak igaz 
gatósága más iparvállalatoknál 
is tett megrendeléseket

Véres szerencsétlenség I3r- 
tént egy párisi automobil verse
nyen. Páris közelében egy auto
mobil versenyen példátlanul 
álló szerencsétlenség történt 
Egy óránként 180 kiló interes 
sebességgel száguldj verseny
autó a közönség közé futott. Á 
vezető és tizenöt ember meghal
tak. Harminc embert súlyos se* 
bekkel szállítottak kórházba

Az aranyember. Kevesen tud
ják, hogy minden ember szerve
zetében arany van és hogy az 
agyvelő az aranyban leggazda
gabb szervünk. Az újabb orvosi 
kutatások megállapították, hogy 
nemcsak arany van az emberi 
testben, hanem hogy a szinarany- 
nak bizonyos betegségeknél nagy 
gyógyhatású van. Erről az ér
dekességről és még sok másról 
rendkívül érdekes cikket olvas
hatunk Tolnai Világlapja uj szá
mában, amely 69 nagy oldal ter
jedelemben jelent meg.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a ,

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
, tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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Eligazodás a konverzió bonyodalmai között.

Az uj konverziói törvénnyel 
kapcsolatban dr Gyárfás Elc-
n.tr magyarpárti szenetár, aki a 
kérdést legjobban ismeri szintén 
nyi’atkozatot tett. Gyárfás nyit 
latkozata alapján mindenki meg
állapíthatja, hogy a magra ese
tében mit kell tennie 1

— A konverziós fronton az uj törvény ví- 
fzonvlagos nyugalmat teremtett, <—■ mondotta 
Gyárfás szenátor. Az érdekeltek most veszik- 
számba, hogy milyen hatással lesznek érde
leikre a törvénynek az eddigiektől lényegesen 
eltérő rendelkezései. A nagyközönséget első
sorban azok a határidők érdeklik, melyeken be
lül bizonyos jogcselekmények megejtendők és 
amelyeknek lejártával lehet majd csak a hely
zetet áttekinteni. Szükségesnek ítélem, hogy e 
határidőkre itt összefoglalva rámutassak:

— Május 7-én járt le az a 30 napos határ
idő, melyen belül a 20 holdon felüli mezőgaz
dasági adósoknak és a városi adósoknak jog
vesztés terhe alatt be kellett jelenteniük a já- 
fásbirósághoz, illetve törvényszékhez tartozá
saikat. Ez a határidő már lejárt és igy az adó- 
•ok ezen csoportjának tartozásairól most már 
‘hitelezők tiszta képet alkothatnak magúk
nak. ■ •

— Május 17-ig kellett bejelenteniük az 
‘Jósaik lakhelye szerinti törvényszéknél azok
nak a hitelezőknek, kik a konverziót nem fő
adják el; ebbeli szándékukat. A' napokban fog 
fctünni, hogy mely pénzintézetek vállalják a 
érvény III. fejezetében irt súlyos feltételeket.

— Julius 7-ig kell a hitelezőknek a községi 
rgyzöknél, illetve elöljáróságoknál kérniük, 
^?y a törvény 22. §-a értelmében adósaikat 
kivegyék azoknak névjegyzékébe, kiknek va- 

gyonáf elidegenítési és terhelési tilalom fogja 
megkötni konverziós adósságuk rendezéséig és 
ugyanezen határidőig kérhetik’ a törvény SL 
§-a alapján, zálogjogaiknak az adósok ingatía- 
naira való feljegyzését is.

— Október 7-ig védik a konverzióval suj- 
főtt pénzintézeteket a törvény 56. §-ának ren- 
delkezései ás igy ezen időn belül lesznek meg- 
kötendők ezek által a törvény 52, §-ában irt 
magánegyezségek.

« Végül november 15-én kell fizetniök a® 
adósoknak az első részletet, kamat és törlesz
tés fejében, melynek elmulasztása a hitelezők
nek jogot ad ezen esedékes részlet behajtására.

— Teljesen tiszta képünk tehát az uj kon
verziós törvény által teremtett helyzetről csak’ 
akkor lesz, ha mindezen határidők lejártával 
kitűnik, hogy az egyes hitelezők és adósok mi
lyen álláspontra helyezkedtek és ehhez képest 
rájuk nézve a törvénynek mely rendelkezései 
fognak majd alkalmazást nyerni.

— Sok aggodalomra adott okot a konver
ziós törvény 76. §-a, melynek szószerinti értel
mezése szerint minden konverziós váltót julius 
7-ig be kellett volna perelni, ami hatalmas 
költséget okozott volna a felére leszállított bé
lyegilletékek mellett is. Ennek’ elkerülésére, 
ismételt közbenjárásra sikerült az ugyancsak 
ezen időszakban megszavazott, egységes uj 
váltótörvény 109. §-ának második bekezdésé
be olyan rendelkezést beiktatni, hogy a kon
verzió alá eső váltók nemcsak, hogy nem óva- 
tolandók, hanem érvényben maradnak és nem 
évülnek el akkor sem, ha nem is lettek peresít
ve, hanem bármikor perelhetők és érvényesít
hetők a konverziós törvény által nyújtott fize
tési határidőn belül, anélkül, hogy az adósok’ 
bármelyike a hitelezővel szemben az elévülés 
kifogását érvényesíthetné.

HmsM a „KELETI UJSÍG"-ot, Erdély mogyat nupilapjűt
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Gy ümölestermelési Szövetke
zetei alakítottak az udvarhely - 
jnegyei gazdák. Három év óta 
folytatja az Udvarhelymegyei 
Mezőgazdasági Kamara a gaz
dák körében jól jövedelmező és 
Okszerű gyümölcstermelés mó
dozatainak ismertetését. Kikül
dött szakértője _ G y e r k e s Mi
hály több mint 200 ingyenes 
előadást tartott a falvak közön
sége előtt és 18 gyümölcsterme
lési tanfolyamon ismertette 10— 
10 napon át a helyes gyümölcs
termelés elméleti részét és gya
korlati kivitelét. Most a gazdák 
és vezetőik összegyülekezve, 
megalakították a „Siculia" gyü
mölcstermelési Szövetkezetei. A 
Szövetkezet célja lesz, hogy a 
gyümölcsvédelem okszerű meg
szervezése utján elősegítse a 
gazdákat piacképes gyümölcs 
termelésében. Közre fog mű
ködni a szövetkezet a gyümölcs 
egységes alapon való értékesí
tésénél is. Ezenkívül a szövot- 
kezet tagjai nagy mennyiségű 
yadalma és vadkörte magot fog
nak összegyűjteni, hogy millió 
számra lehessen nemes gyü
mölcsfákat szemezni és oltani.

A szövetkezet megalakulásá
nak nagy jelentőséget tulajdoní
tunk, mert a Székelyföld sok 
helyén nagyon rossz földek van
nak. A gyönge minőségű földe
ken azonban kitünően lehet 
gyümölcsöt termelni. A szövet
kezeti formát is jónak tartjuk a 
tervek megvalósítására. Az uj 
szövetkezet elnöke lelt dr. F e- 
rencz i Pál, ügyvéd, patak
falvi gyümölcstermelő, ügyve
zető igazgatónak Gyerkcs 
Mihály ny. ig.-tanitót választot
ták meg.

Gazdasági előadások a Nyárád 
jűicnlén. Kaáli Nagy. Kálmán, 
.volt gazdatiszt, aki á világhá
borúban elveszítette látását, 
majd hamis vádaskodás alapján 
fokkant nyugdijától fosztották 

meg, közelebbről lelkes gazda
sági oktatómunkát végzett a 
felső Nyárád mentén. Nagy Kál
mán gazdasági előadásait való
színűleg folytatni fogja, ezért 
már most felhívjuk azokra ol
vasóink figyelmét.

Lépfcne járvány pusztít a 
nagykárolyi járásban. A koluin- 
bácsi legyeken és a szárazságon 
kívül a nagykárolyi járásban 
újabb veszedelem fenyegeti a 
szarvasmarha állományt. Az ál
latok között lépfene járvány 
pusztít. Különösen Csanáloson, 
Domahidán és Gencsen öltött 
nagy méreteket a járvány. A 
betegséget minden valószínűség 
szerint az okozza, hogy a szá
razság miatt az állatok a füvet 
gyökerestől, földestől kitépik és 
a talajban levő fertőző csirák 
utján betegesznek meg. A veszé
lyeztetelt községekben a megye
főnök elrendelte, hogy az összes 
állatokat oltsák be lépfene el
leni gyógyszerrel.

Smith Premier No 60. Reming- 
ton. Underwood és Corona író
gépek cvéri árban kaphatók.

Gyári raktár amerikai é* német 
írógép és sokszorosító kellékek
ből. Speciális javítóműhely az 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt Írógépből nagy raktár. 

Kyrmendy Mihály 
CLUJ

Slrac'a Regina Maria 25. szám. 
Telelőn 9—51. — Telefon 9—51.

Ölesül a gabona! 
esőzések hatása alatt uAz

állam lemondott a tervezett gs- 
bonavásárlási tervekről. Valami 
keveset a terméskilátások is ja
vultak és igy a gabona ára meg- 
olcsult Különösen a kukorica 
árában következeit be nagyobb 
áresés.

Javultak a terméskilátások a 
Bánátban. A hosszú ideig tarló 
szárazság a Bánságban is vége! 
ért. Az esőzések sokat javítói- 
tak a terméskilátáson. Az őszi 
vetések felerészben megmene
kültek a teljes pusztulástól. Á 
tavasziaknak és a kukoricának 
valóságos áldást jelentettek ai 
esőzések. Az esőzések hatása 
alatt a gabona-árak megölésül- 
tak. Temesváron a gabona ára 
a következő: búza 460—475, zab 
300, árpa 280, kukorica 220 - 
225 lej mázsánként.

Esnek az állatárak.
A szárazság következtében í 

legelők füve kiszáradt. A gar 
dák igyekeznek állataikon túl
adni. A . vásárokon azonbaa 
mégsincs forgalom, mert a kül* 
földi szállítások megszűntek íi 
a gazdák sem vásárolnak. Csu* 
pán belföldi mészárosok vesz* 
nek itt-ott vágóállatokat.

Piaci árak Aradon.
Búza 460—480, zab 300—-31ör 

árpa 280—290, kukorica 22(P 
230 lej mázsánként

Alma 8—12, cseresznye 3—1® 
lej kilónként

Tej 3—4. tejfel 25—30 lej 
literenként. Tehéntúró 8—1®> 
juhturó 22—24, vaj 50—60 lej 
kilónként.

Kövér liba 300—360, sovánj 
liba 140—160, kövér ruca 100- 
140, sovány ruca 50—70, tyúk 
70—100, csirke 30—60 lej P’ 
ronként.

Tojás 70—80 báni darabja
ként.
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Művelődési mozgalmak.

dalosverseny szentge- 
RICÉN. Ismeretes, hogy 1929- 
ben megalakult Szolnok-Doboka 
megyében a Tó vidéki Dalárdák 
egyesülete. A tóvidéki dalárdák 
kebelében az ifjúság dicséretre 
méltó munkásságot fejt ki. En
nek mintájára egyesületbe tobo
rozták a bekeesaljai református 
egyházmegyében a földműves 
ifjúságot. A tóvidéki ifjúság 
versenyeinek mintájára a be- 
kecsalji dalosegyletek is . ver- 
eenyt rendeztek. — A versenyt 
Szentgericén tartották meg.

EGY CSERÉP MUSKÁTLI. A 
falu művelődési tevékenysége, a 
téli műkedvelői előadások egy 
Éve zárult ismét a nyíló tavasz
ira!. A falu rossza leveti álar
cát s újból az a komoly, ügyes 
legény lett, aki volt. A betyár is 
izorgalmasan jár „hétköznap igá
ba, vasárnap az Isten házába." 
i beszéd tárgya sem forog már 
ar előadások s próbák körül. Lég- 
fennebb néhol a két főszereplő 
megy együtt — mint férj és fe
leség már — a tagút .virágövez- 
te pázsitján -

Az ősz éta megjelent beszámo
lókban mennyi buzgólkodásról, 
lelkes munkáról vettünk hirt.— 
Kiiebb és nagyobb falvak ifju- 
Űgai egyaránt hirt adtak ma
rokról — jóllehet számtalanok 
iem küldtek beszámolót a Ma- 
Oar Népbe. Brassótól Nagyká
rolyig csaknem kivétel nélkül 
dolgozott, haladt, művelődött a 
lilén át a -magyar ifjúság, & 
Kiskatiig ablakok a muskátlis 
falvak fi*i 8 leányai. Olyan az 
5 nunkájuk, lelkesedésük, mint 
1 muskátli virágzása.

lenn a Bánátban is nyílt egy 
*»erép muskátli. Deltán (Temes- 
Kegyében) egy elbocsátott ma- 
Pír mérnök gondolta ki azt a 
Kwójiot, hogy, ő Detta magyar- 
*idt képező 20—25 tanyai mnn- 

napszámos, cseléddel a Sár- 
h csikót előadatja. A készülő- 

'Git nőm kis aggodalommal, le- 
i’P’Mással nézte mindenki. „Mit 
"-htnak ezek a kocsisok" álla- 
1 l'dts meg előlege ítéletül a 
’Pcika lakósságai Az előadás 
•Pilis H-ín este 9 órakor volt, 
••már fél kilencre az állóhelyek’ 

is megteltek, sokan — később 
érkezők — kénytelenk voltak ha
zamenni. A „kocsisok" úgy meg- 
állták helyüket, hogy másnap 
egyébről sem beszélt a város. 
Egy öreg ur máig is abban a 
hiszemben él. hogy, temesvári 
színészeket látott.

A tauyai munkás osapat köz
kívánatra megismételni kény
szerült az előadást. — Mi pedig 
testvéri szívvel kívánjuk a jó 
Istentől hogy az a cserép mus
kátli ott a messzi Dettán, messzi 
Bánátban még sokat virágozzon. 

Cs. A.
KULTURÉLET JEGENYÉN. 

Kalotaszeg e kis, ősi katholi- 
kus falucskájában szegény, de 
szorgalmas nép lakik. Szinte 
erejét meghaladó küzdelmet 
folytat a szűkös megélhetésért. 
Régebben virágzó fürdője volt. 
A háboruelőtti mulatni vágyó] 
és gyógyulást kereső városi kö 
zönség nyáronként vidám élettel 
töltötte be a kis falu hétköznap
jait és a pénz is gyakoribb, ál
landóbb vendége volt a jege
nyeieknek, mint manapság. A 
fürdő a háború alatt megszűnt.

Jelenleg nagy nehézséggel, de 
szívós kitartással küzd e nép, 
hogy az élet rohamában hátul 
ne maradjon.

A kath. egyház vezetősége két 
érdemes férfit állított a hitköz
ség élére. Török István plébános 
és Tóth Dénes tanító, személyé
ben, akik nagy fáradsággal, s 
igazi ügybuzgósággal irányítják 
a népet a haladás utján. Tiz éve 
vezetik a hitközséget és ezen idő 
alatt fényes példáját adták an
nak, hogy miként kell a vezetők
nek a népért élni, melynek kor
mányzását vállalták.

1925-ben a templomot renovál- 
tatta a hitközség, a parochiát 
újjáépítette az (Erdélyi Rém. 
Kath. Státus áldozatos támoga
tásával. 1926-ban újjáépítette a 
róm. kath. iskolát, tanítói lakást.

Végűi < múlt Svftff - tz fKg' 
emeletes iskolát még egy uj te, 
remmel bővítette és a tanítói Ifti 
kist szintén megnagyobbította, < 

Az Egyházmegyei Tanács tál 
mogatásával ás a község lakót 
nak rengeteg munkája árán má 
már szép felekezeti iskola díszíti, 
a község főuccáját, melynek 
gyönyörű kultúrtermében meleu 
fogadtatásra talál a falu müve 
lődni vágyó népe.

Az Ifjúsági Egyesület és Énefe 
kar a múlt évben alakult meg 
Számos népszínmű előadásával 
gyönyörködtették, az Egyesülő, 
tagjai a községi és a környék 
beli lakosságot, szereztek eis 
kölcsi és anyagi hasznot a hit; 
községnek.
A község érdemes plébánosa e* 

évben ünnepli pappá szentelésé, 
nek 25-ik, tanítója pedig műkö
désének 10-ik évfordulóját.

Palkó József.

Ha sikert akar elérni, 
hirdessen a

Megkezdődő^ a gyógynökény Hűtési

Még ma kérjeCSERJÉSÉ: 
szegéiig cntöcr 
gazdasága

című gyógynövénykönyvet. 

Küldjön be postautalványon 30 leül 

aMI NERVÁH OZ 

Cluj-Kolozsvát Str. Regina Maria I. 
és azonnal költségmentesen 

megkapja.

PATKÁNYOK ELPUSZTÍTÁSÁRA

THftUiN-buxát
Gyárija; Egger & Co, Részvénytársaság Vegyészeti Gyár Cluj-Kolozsvár



340 MAGYAR NÉP

APÁM ÉS ÉN*i

Ö szelíd volt.
Vallásos, nyájas és jó. .
Én rakoncátlan és lázadozó.
Ű imádkozva élt, kurjantva vígat* 
én nyögve, búsan és sírva. 
Homlokunkra kétféle tintával,

- kétféle végzet volt felírva.

ö egyet szeretett. Én százat.
Ö áialudta, én átkóricáltam 
az éjszakákat
Ő a Krisztus előtt alázattal, 
illendően mindig meghajolt. 
'Én csak akkor, ha furcsa, bolondos, 
nagy, részeg-kedvem volt.
Ő elvétve se volt Istentagadó, 
Bennem sokszor elbukott 
...a, Mindenható.

•- Ö békésen szántott, vetett,
' aratott, kaszált.

(j az Életet imádta, én a halált.
Neki nyugodt, vihar tálán volt a véres, 
Én különféle zavaros gondolatokkal 
kacsintgattam fel az égre,

'Bennünk csak szorosan 
egy természet volt közös, 

■ ha anyám baj érte:
egyszerre rogytunk a templomban 
térdre.

Gyallay-Pap Sándor.

Mikor lesz eső?
Nemcsak érdekes, de fontos kérdés is: 

tűikor lesz eső? Gazda, iparos, kereskedő egy
aránt szeretné tudni, jó előre, hogy ahhoz ál
tal mazkod jék munkájában.

Ezt a kérdést nem most halljuk először. 
Ezen törték a fejüket az emberek századokon, 
ezrcdeken keresztül s mindenki biztosan szó
lelte volna tudni: mikor lesz eső?

i\v, emberek között az időjósok száma tö
mérdek. Mindenkinek van ‘valami csalliatal-

*) A .Mzerző most megjelent kötetcből.

11 lan esőméröje. Egyik mondja: „Eső le^ 
mert a nap Jellegben ment le.“ Másik menj 
ja: „A fecske alant repül, eső lesz." A hanti, 
dik és a többi a hold udvaráról, a macska jj 
tékáról, a szamár ordításáról, a béka kuruty 
tyolásáról, a sótartó nedvességéről s a jó is
ten tudja még miről tudja biztosan, hogy 
másnap eső lesz. És ha kifogy ebből is, akkor 
ott a kalendárium, ebbe már okos emberek ír
ták meg, hogy mikor lesz esői Azt, hogy száz
szor csalódik, nem bánja, százegyedikszer el
találja valamelyik s hisz újra.

Pedig ezeknek édes-kevés közük van i 
másnapi időhöz. Az igaz, hogy ezeket a tiina- 
menyeket a levegő változása okozza nagyrét
ben, de a következő napig mindez még eok 
szór megváltozhatik. Ezekre nem bízhatjuk 
magúnkat, tehát más utón kell kutatnunk: 
mikor lesz eső?

A természettan arra tanított, hogy a tér- 
' mészetben minden Örök törvények szerint tör

ténik. Ezek a törvények soha meg nem vál- 
- (óznak, ezek az idő végtelenéig ugyanazok.

Miből lesz az esőt A felelet egyszerű: s 
levegőben összegyűlt és lehűlt vizpárákból. Á 
föld szinén a tenger, a nedves föld, a növény 
zet, a folyók, a tavak folyton párolognak. Á 
vizpára felszáll a levegőbe, viszi a szél 
sze-messze. Száraz levegőben a pára nem lát
szik, bűvösebb levegőben már látszik, hideg 
levegőben vizcseppé változik vagy meghg.fi 
A vizcseppet a levegő nem bárja él, leesik í 
földre. így keletkezik az eső.

Könnyű kérdés: miből lesz az eső, ds ős
höz ez: mikor lesz eső! Ha már erre biztosa 
meg tudunk felelni, akkor óriásit haladtuk

A szigetek és forróöv lakói ezen nem ft 
rik a fejűket. Nálunk ezt olyan pontosan túl 
ják, akár csak az ebéd idejét.

De nem tudjuk mi, a mérsékelt ÍÖIdÖv lv 
kói. Nálunk a szabályt megtalálni neheze^ 
Készítettek erre különféle eszközöket is, ily*5 
volt többek között a nedvességmérő. Ea*> 
pontosan meg lehetett állapítani, hogy a l«rf 
göben mennyi a vizpára, szóval a nedvest 
Ennek az alapján aztán készítettek olyan cs* 
közt is, amire a nedvesség fokához mérten ó 
irták’: „száraz idő“, „szeles idő“, ,,O6Ő“, 
por" stb. A mutáló végezte munkáját és 
szép derült napon mutatta már az esőt, 
esős napon száraz időt. Tehát oz a gép rc' 
felel meg pontosan a kérdésre: mikor lía 
esőt

meghg.fi
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Ez a tapasztalat aztán megtanította a tu
dósokat hogy ha erre a kérdésre meg akarnak 
leleni, oem elég csak a levegőt vizsgálni. Is
merni kell mindent, ami az esőt létrehozza. 
Látjuk, hogy a vizpárát szárnyára veszi r. 
szél, tehát vizsgálni kell a szelet, annak irá
nyát, hőjét. <

A levegőben a párából köd, a ködből fel
hő lesz. Tehát ismerni kell a felhők képződé
sét, alakját, járását és ismernünk kell- a leve
gő nyomását. És ha tudjuk, hogy a vizsgáló
tó pillanatában másutt is ilyen idő van, biz 
teán jósolhatunk.

Bár az idöjóslást a tudósok ma elvégzik 
és a jóslat minden újságban benne van, mégis 
szükséges legalább nagyjában megtekinteni 
szokat a módokat, melyekkel dolgoznak. Min
denekelőtt ismerjük meg a felleget. Ez magá
ban egy egész tudomány. '

Nyárban különösen dél tájban, láthatók 
ís égen sajátságos körvonalú, gömbölyded, 
fürtös, egymás fölé tornyosuló fellegcsopor- 
tok. Ezek a fürtös fellegek. Szinök a szürké
től a fénylő fehérig változik. Sokszor napo
kon keresztül látjuk az égen s mintha mozdu- 
atlanok volnának, úgy állanak ott. A fürtös 
Wlegek rendesen csak annak a vidéknek víz
poraiból lesznek, amely fölött állanak. És mi
helyt a párolgás megszűnik, vagy a nap le- 
‘Mozik, el is oszlanak azonnal. Az ilyen fel-.

a száraz időnek a jele és ebből eső nem is 
•’iz soha.

Nem ilyen a réteges felleg. Mára képző
dre is más ennek. Ez már melegebb vidék- 
$ jő hozzánk. A réteges fellegben sok a viz- 

ezt nem bírja mind magában tartani, be- 
’’nja az egész égboltozatot. S ha a levegő elég 
^Ö3, a párák esőcseppekké alakulnak s bö- 

omlik belőle az eső, vagy a hó.
f Vannak nagyon magasan járó fellegek, 

közé tartozik a bárányfelhő is. Ezt a ma- 
nevét azért kapta, mert az égen rende- 

liJ olyanok, mintha egy nagy legelőt ellepő 
Anyáját látnánk.

A felhők alakjából is lehet időt jósolni, 
de ez legfeljebb egy-két órával előzheti meg & 
tüneményt s így ennek gyakorlati haszna i'enj 
lehet. Hogy jósolásunknak igazi hasznát is ve* 
bessük, legalább egy napgal korábban kell 
tudni.

Ezt is meg tudják tenni a tudósok. A iol^ 
különböző pontjain figyelik az időjárást S 
minden ilyen figyelő állomás naponként rr.eg^ 
táviratozza a másiknak. Az állomásokon dől* 
gozó tulósok összehasonlítják a más helyről 
kapott értesítést a saját tapasztalatukkal. Há 
elég pontosak az adatok, ritka dolog, hogy jós* 
lásuk be ne-váljon.

Az ilyen jósló állomások között első az 
amerikai, Itt a lehető legkisebb területre meg 
tudják pontosan mondani az. időt. És ez s 
pontosság olyan, hogy például száz jóslás kö'» 
ZÜl nyolcvanhatszor egészen pontosan, 8-szoC 
csak félig-meddig teljesedett be. Csupán hat 
jóslás vallott kudarcot. Az amerikai gazdái 
áldották is ezért ezt az állomást, mert csupán 
a gyapottermelöket négymillió dollár kártól 
mentette meg.

Európa országai is nyomon követik Ame* 
rikát.

Az idöjóslás tudománya még alig félszáz 
éves és már eddig is sokra haladt. Most már 
két-három nappal előre tudhatjuk: mikor lesz 
eső és igy természetes, minden munkánkat! 
ehhez alkalmazhatjuk. Ez még kevés, de remél* 
hetjük, hogy a tudósok fáradsága még t-ibbre 
is viszi. Eljön az idő, midőn hetekkel, sőt hó* 
napokkal előre tudhatjuk, hol, mikor, a nap
nak melyik órájában milyen idő lesz.

És ekkor az ember küzdelme a nagy ter
mészettel többet nem lesz kiszámíthatatlan 
szerencsejáték. Hatalmába kerül egészen a 
föld termőereje s szorgalmának gyümölcsért 
is biztosan számíthat.

Mert az időjóslás is olyan tudomány, 
amely az igazságot keresi, az igazság pedig 
mindenütt az emberek javára munkálkodik. < 

Hoitsy 2MI,

MÜLÉP
szép vékony lapok tiszta. viaszból 
készítve 1 kg. 160 leu. Salakmentes 
viaszt átdolgozok 25*/# levonással, 
vagy .35 leu ráfizetéssel. Tiszta viaszt 
veszek, mintát árajánlattal kérek. 

TÓTH ISTVÁN méhészete 
Cluj-Kolozsvár, Str. Doroban|ilor 74, 
Postai csomagolás díjtalan.

Több ezer 
teljesen meggyógyult munkaképes

Tiid’ölbeteo 

igazolja kiváló hatását az OLÁH 
K A R 0 LY plébános által kitalált 
Antiphtyx-n államilag engedélye
zett tüdőbaj elleni gyógyszernek. 
Ismertető ÍOrelet JiilaUnul hold ajiyóíyutt 
kétrHflje. OSVÁTn lydtymeréei Tf.-Mutel* 

MaroavA'Afhely.
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Alit súgott a medve?
Két utas ballagott az erdőn 

keresztül. Egyszerre csak egy 
hatalmas medve termett előt
tük és rájuk rontott. Az egyik 
férfi azonnal feltalálta magát, 
a közeli fára mászott és elrej
tőzött annak a lombjai közé. A 
másik tehetetlenül ott maradt 
s mikor látta, hogy a medve tá
madásától nem menekülhet, vé
gigvágódott a földön és holtnak 
tetette magát:

A mackó odaért hozzá, Össze- 
'forgatta és végigszaglászta. Ez 
alatt az ember visszatartotta a 
léiekzetét, mintha nem volna 
henne élet.

: A medve ott is hagyta, mert 
‘a holttestet el szokta kerülni.

Alikor a mackó elcammogott, 
lemászott a fáról a másik férfi 
es igy szólt a társához:

— Végtelenül örülök, kedves 
barátom, hogy ilyen szerencsé
sen megmenekültél. Egyre 
azonban , kiváncsi : vagyok. — 
iMondd meg nekem, mit súgott 
a füledbe a medve?

Társa leverte ruhájáról a 
górt és kedvetlenül szólt:

—- Egy jó tanácsot adott...
— Jó tanácsot? Ugyan mi 

Jehet az?
Amaz szigorúan szembené

zett vele és igy szólt:
•—Nem igaz barátod az, aki 

veszélyben cserben hagy...
Ezzel a két utas el is vált egy 

mástól.
Hogyan védik Bulgáriában az állami gyufagyárat

Bulgáriában a gyufa-fogyasz- 
Tás fokozására különös törvényt 
alkottak. A törvény eltiltja, 
hogy cigarettázó emberek egy
más cigarettájáról gyújtsanak 
Tá. Így akarják a cigarettáso- 
kat arra kényszeríteni, hogy 
■gyufát fogyasszanak és vásárol
janak. A törvényt szigoruand-

lenőrzik. Nagyon sok embert 
megbüntettek azért, mert rajta 
kapták őket, hogy cigarettáju
kat nem gyufával gyújtották 
meg. A büntetés magas összeg, 
mert esetenként 1000 levában 
szabják meg. Az 1000 leva 1500 
lej összegnek felel meg.
Mit jelent a vasárnapi pihenő?

Tudományos vizsgálatokkal 
megállapították, hogy az emberi 
szervezet hat napi munka után 
kimerül. Szombaton senki sem 
tud olyan erővel dolgozni, mint 
a hét egyéb napjain. Nagy váro
sokban például a legtöbb bal
eset szombati napon történik. 
Ilyenkor ugyanis a járművek 
vezetői már ki vannak merülve 
a hat napi munka után, az em
berek sem tudnak úgy vigyázni 
magukra és védekezni a vesze
delmek ellen, mint amikor ide
geik pihentek. A vasárnapi pi
henőnek tehát a valláserkölcsi 
jelentőségen kívül óriási egész
ségügyi jelentősége van;

Elégtétel.
Csúnya, sáros menetelés után 

egy rongyos kalyibába tért be 
Garibáldi hadvezér és : a tábor
kara. A vezér egy rozoga pádon 
elnyúlt és lefeküdni készült. 
Akadálya volt a nagy csizma. 
Körültekint a táborkaron — 
nehány liszt volt körülötte — 
és mint legfiatalabbon, gróf 
Teleki Sándoron akad meg a 
szeme.

— Kedves Teleki, húzza le 
ezt a csizmát.

Gróf Teleki odamegy és le
rántja a csizmát.

A tisztek a bajuszuk alá mo
solyognak. Garibaldi észreveszi 
és felförmed:

— Tudják az urak, mért ker
tem éppen Teleki századost erre 
a szívességre?

— Miért? — kérdezték.
— Azért, mert az urak közt 

ő az, akinek ín is szívesen le
húznám a csizmáját)

a
a

Azon előfizetőink részére, akiit 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadáséit 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 21 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódig is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ami- 
lyekhez a 20, lej is csatolva van, 

Sz. J. Gidófalva. A lelkésznek 
fizetési hátralékból szármáz; 
követelése nem esik konverzió 
alá. Az ilyen követelést tehát a: 
adósok teljes egészében meí 
kell, hogy fizessék.

K. L. Érköbölkut, Miután i 
svábbogarat különösen a ned
vesség vonzza, elsősorban a ned
vességet kell kerülni. Nem sza
bad a konyhapadlót nagyon ned
vesen feltörülni. A lyukakat és 
réseket be kell tömni. Este, hs 
már besötétedett, a kó'vetkező el
járásokat próbálhatja meg:

1. Néhány darab rongyot márt
son sörbe és helyezze el ott, ah": 
sok a svábbogár. A bogarak t- 
fogják lepni a rongyokat, ame
lyeket ezután gyorsan forró vis
zel telt dézsába kell dobni.

2. Erősszagu rovarpor kámf--' 
stb. szintén elűzi a svábokat.

3. Sehwcinfurti zöld is P1 
konyhai svábbogarak pusztiá 
sára. Ez az általánosan isi'-’-' 
zöldpor.

M. I. A zöld szilva töir.c-':' 
hullását a poloskaszagu s^h- 
darázs okozza. A kis-zöld 57 
vák nagyrésze sokszor már l>-’ 
vétlenül a megkötődé* után ■ 
hull. Az ilyen lehullott W- 
nuilcs oldalán kicsi kerek 
kát, ha pedig felnyitjuk. !•*’ " 
a rnng közelében egy Vfl"5’ 1 
csontsztnfeliér kukacot 
nyót) találunk. Ha e »u<’ 
ujjaink közé vesszük és me;- , . 
góljuk, poloskára emléke < 
szagot fogunk érezni. A • I
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aak virágzáskor rajzanak és atkes adóhivatalnak bejelenteni." 
már megkötődött gyümölcsbe-Az igy bejelentett üstöt az adóhi- 
líkják petéiket, amiből majd a'vatal főnöke az üstökről vezetett 
IU fehér kukacok fejlődnek ki. lajstromba kellett beírja. Elő
li kukacok a földben bábozód-Jször tehát önnek meggyőződést 
i»k be és ott Is telelnek át. Egy kell szereznie arról, hogy a szó- 
kukao sokszor több gyümölcsöt 
j, megtámadhat Ha az egyik 
szilva magját már kiette, kárté
telét folytatni átmegy egy má
éit szilvába- Ellene védekezni 
nőst máé csak azáltal 1
bon a lehullott gyümölcsöt na- lajstromba sincs felvéve, ne ve- 
posta gondosan összeszedjük és gye meg az üstöt, mert csak-kel

lemetlenségnek teszi ki magát. 
Ha a lajstromban szerepel az 
üst, azon esetben egy kérvényt 
kell beadni a besztercei pénz
ügyigazgatósághoz (Admlnistra- 
tia Financiara Bistrita) : és a 
kérvényt a következőképpen kell 
megcímezni: Direcfia Generala 
a Monopoléiul alcoolulüi taxe- 
lor de consumatle? Ezen román 
nyelvű kérvényben kérni kell az 
fist átírását az uj tulajdonos ne
vére. Az uj tulajdonosjelölt csa
toljon egy igazolást a községi 
elöljáróságtól, amelyben igazol- 
tátik, hogy az illetőnek három 
hold saját' gyümölcsöse van és 
annak termését óhajtja ezen üst
tel feldolgozni. Az átírásnak, ha 
az Üst eredetileg be volt jelent- 

j, semmi akadálya nincsen.

banforgó üst fel lett-e véve a 
lajstromba és’ csak akkor tár
gyalhat vételről, ha a törvény 
ezen kívánságának elég lett té- 

____ (ve. Ha nem lett bejelentve a je
lehet, ; lenlegi tulajdonostól és így a

ponta gondosán összeszedjük és 
zegsemmisitjök. Közben a fá
kat esetleg gyengén meg is ráz
ni, hogy a már fertőzött gyű- 
ffiulcsök a földre hulljanak ás 
Bielőbb összegyüjthetők lehes- 
itsek. ősszel a fák alját jó mé
lyen meg kell forgatni, hogy a 
léidben heverő bábokban a da
rán elpusztuljon.
St J. Az 1932. év április 22-lkl. 

i Monitorul O/fcf(d,,-ban még- 
jelent Monopoltörvény 40-lk 
faragrafusa szerint: „Termelők, 
«kik jelen törvénytervezetnek 
> törvényhozó testület elé való 
Mesztése előtt működésre en< 
Helyezett üsttel bírnak, kötele
zi ezeket a jelen törvénynek a 
Monitorul Oflcialban (Hivatalos 
>«l3ny) való közzétételtől azá- 
illett 90 napon belül az illető- ve,

Tamil
keli kapálni g kukoricát?

hiti száraz időjárás mellett 
figyelmet kell fordítani 

növényeink helyes ke- 
^rr. Első szabály, hogy ne 
tyjjunk milyen, a talaj felső 

azonban dolgozzak jól át, 
>í tnegporhanyuljon. Vállox- 
;,d meg a kapálás eddigi 
’*•$. Intézzük agg a dolgot, 
"fd kapálás után ne maradja- 
•'* lábnyomok. 'A munkások 
l’^k fel ferde sorban, fog- 

■l csak egyegy sort is oldalt 
'•!hnak. Igy minden hátrább 
' Munkás megkapálja azt a 
’l Is, amit az előtte menő le- 

Ilyen kapálás' után nem 
''-inak lábnyomok. Sokszor 

Irtunk arról' hogy a kukoricát 
nem szabad töltögetni. Ez min-, 
dig nagy hiba volt, idén azon
ban fokozottabb mértékben je
lentkezik a töltögeti* káros ha
tása. M löltögetés ugyanis még 
jobban kiszárítja a talajt '

Minden szántást azonnal el 
kell boronálnl! A nagy száraz
sággal kapcsolatban különleges 
Intézkedéseket kell foganatosí
tani talajmunkák közben. Bár
milyen célból szántunk, a. szán
tást azonnal meg kell boronálnl. 
A boronálással megakadályozzak 
a szántás kiszáradását is meg
őrizzük a talajban levő vizel a 
nőuinyek számár?

úgy szintén költsége sem, A v& 
telárat azonban csak akkor fi-* 
zesse ki, ha a Monopoltól megér
kezik az írásbeli engedély, ille? 
tőleg az értesítés, hogy az üs_t 
az ön nevére át van írva.

B. János. A törvény szerint a2 
a termelő, aki bebizonyithatólag 
legalább 5 hektár ezöllőterülettel 
rendelkezik kaphat borárusU 
tásra engedélyt (brevetet), me« 
lyet az illetékes pénzügyigazga* 
(óságnál (Administratia Finan* 
ciara) kell kérni. Az ilyen brcveti 
után azonban illetéket kell fi
zetni. Falusi községekben kí- 
csinybeli árusításra szolgáló' 
brevet illetéke: a) 1000 lakóssal 
bíró falvakban 2000 lei éventet 
b) 1000 lakóson felüli falvakban 
2500 lei évente. Fenti 2 osztályba 
tartozó kicsinybeni árusításra 
szolgáló italmérések után, ha 
azok csupán bort árusítanak a 
fenti illeték fele fizetendő, tehát 
az ön. esetében ha községében 
1000-nél nem több lakós van, 
úgy évi- 1000 lei lesz fizetendő, 
inig ha 1000 lakosnál több vau) 
úgy évi 1250 lel illeték lesz fize
tendő.

Azonkívül természetesen meg 
kell fizetni a bor termelési adó
ját is. mely literenként 75 bánit 
tesz ki és amely az adóhivatal
ról fizetendő

A kontárok ellen többizben ír
tunk lapunkban, amelyet bizo
nyára ön is olvasott. A szabáU 
lyoa eljárás az, amint említi is, 
hogy a szolgabíróságnál kell fel
jelentést tennie ellenük- 11a ez 
nem vezetne eredményre, kér
vényt koll beadni a vármegyei 
prefekturához s pontosan fels<b 
rolni, hogy kik azok, akik enge
dély nélkül folytatják iparukat. 
Kérjük a hátralékos előfizetési 
diját a megígért részletek heti 
megfizetni.

Minden községben adják 
elő a műkedvelők a 

„DÚSGAZDAG" 
című bibliai színdarabot. 
Az előadás joga három 
példány megvásárlásával 

szerezhető meg.
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Tizennégy év óta küzd a
„MAGYAR NÉP" 

a magyar nép kisebbségi jogaiért 
Aki a

„MAGYAR NÉP”-et 
támogatja és terjeszti, az a magyarság 

boldogulását segíti elő

' Hátralékos előfizetőink felszó
lítását a kitöltött postautalvá
nyokkal tovább folytatjuk s a 

! Szilágy megyében levő összes 
hátrálékosainkat felszólítottuk. 
'Megkezdettük a Szolnok Doboka 
megyében levő hátralékosok ré
szére is áz utalványok kitöltését és 
'elküldését A felszólításokat, illető
leg postautalványokat a hátrálé- 
kos előf izető lapjához mellékeljük 
s az ott feltüntetett összegét az 
utalvány' felhasználásával kell 
beküldeni, ' 1

; Felszólítunk minden hátralé
kost, hogy ne halogassa a pénz 
beküldését, hanem igyekezzék 
rendezni tartozását,' mert különö
sen a most kezdődő nyári időszak
ban jön be a legkevesebb pénz s 
ha az előfizetők nem látják be a 
mi helyzetünket s tartozásaikat 
nem fizetik ki, nincs honnan be
szerezni a lap előállításához a 

. szükséges pénzösszeget. • Lapun
kat kizárólag az előfizetők pénzén 
tartjuk fenn, tehát minden hátrá- 
lékos eőfizctőnek tudnia kell, 
hogy az ő pénze is hozzájárul a 
költségek fedezéséhez. Ha valaki 
nem tudná egy összegben bekül
deni tartozását, fizesse ki annak 
felét most s 1—2 hónap múlva a 
többit, Ez igy is nagy segítség ré
szünkre s a hátrálékosnak sem 
lesz egyszerre olyan nagy ki
adása, Reméljük, hogy mindenki 
megszívleli felhívásunkat s be
csülettel tesz eleget fizetési kő- 
felezel tségének,

B. P. Magyarblkal, özv. M. 
L.-né Nyárádszeroda. K. D. Zá-

gon, H. M. Csikszentdomokoa, B. 
G. Sepsiszentgyörgy, Cs. M. 
Hosszú falu, M, L. Érmihályfal- 
va, L, S. Makfalva.

M, I. Tenke. A 20 lej beérke
zett.

K, J. Azuga, Sorsjegye az első 
húzáson nem nyert. Folytassa. a 
játékát a második húzáson is, 
amely junius 5-én és 6-án lesz. 
Küldjön be ismét 125 lejt. Csak 
úgy érdemes megkezdeni a sors
játékot. ha azt végig folytatja s 
az ötödik osztályig minden hó
napban megújítja sorsjegyét. Az 
utolsó (ötödik) búzás augusztus 
végén kezdődik a egy hónapig 
tart. A budapesti sorsjegy bank
hoz régebben befizetett korona 
összege a korona leromlása miatt 
mondhatni teljesen értékét ve
szítette s igy azzal véleményünk 
szerint nem érdemes tovább fog

Erdély egyetlen mezőgazdasági és köz 
gazdasági szaklapja a

' rf • '

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal; Cluj-Kolozsvác, Sir. 
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Előfizetési dija egész évre csak 80 te!'

í

lalkozni. Nem tudtuk megállap 
tani, hogy a kérdezett bank i? 
tezik-e jelenleg is, azonban ett 
függetlenül közölhetjük, hogy i 
peugő beváltás előtt befizet# 
korona jelenlegi értéke a , megft 
lelő átszámítással csaknem sen 
mit sem képvisel.

A következő befolyt pénzttí 
nyugtázzuk: F. Gy. Ludvég 3 
(r. 1933 deo. 81-ig), dr. B. B Gn 
lafehérvár . 150, . G. J, Simon?? 
falva 150, B. Gy. Szemlak 150,»
F. Dezsőháza 150, B. F. Sófala 
Í55, J. A. Bihar. 150, R. Kati 
Olvasókör Bélfenyér 150, G. S' 
l.-né Nagyvárad 150, V. L. Ts 
ké 150, S. K. Papfalva 150. F. • 
Tatrang 150, G. J. Karcfalva 1
G. A. Bucuresti 150, D, Z. K: 
divásárhely 805, M. K. Ikaís’ 
155, K. J. Kézdi szászfalu 150. 
G. Kézdiszentkereszt 150 lej

i
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